

# 安慰人的十大原則 —當不知該說什麼的時候（下）



3. 當朋友不當英雄 -- 幫助別人渡過艱難歲月, 不等同于將他們從痛苦的處境中「拯救」出來。人們有權利和責任去承受他們行為的後果, 和其所帶來的困境。我們應該認同他們的痛苦, 讓他們去感覺痛苦, 並且不試着快速驅散痛苦。我們僅試着提供讓他們越過「恐懼之河」的橋樑。

當朋友、家人陷於情緒或身體的痛苦之中時, 支持他們的基本方法是: 允許對方哭泣。面對哭泣的人, 人們最自然的反應即是希望對方停止哭泣, 並跟他們說: 「別哭了, 事情一定可以安然解決的!」其實這並不是最適當的反應。當對方啜泣或掉淚時, 我們通常會對自己的無助而感到坐立難安。然而, 哭泣是人體嘗試將情緒毒素排出體外的一種方式, 而掉淚則是療傷的一種過程。所以, 請別急着拿面紙給對方, 只要讓他知道你支持他的心意。

4. 純粹安慰 -- 純粹安慰並不是告訴別人: 「你應該覺得……」或是「你不應該覺得……」。人們有權利保有其真正的感覺。安慰是指: 不要對他們下判斷, 不要心想他們正在受苦、需要接受幫忙; 安慰是指: 給予他們空間去做自己、並認同自己的感覺。我們不需要透過「同意或反對」他們的選擇或處理困境的方法, 來表達關心。

5. 感同身受 -- 當我們忙着試圖幫助他人時, 可能會忘記人們會察

愛不怕痛只怕冷, 緣不怕淺只怕空。  
夢不怕遠只怕醒, 路不怕長只怕斷。  
你轉神的眼神好冷, 冷得我說不出一句珍重。  
所有雲煙, 所有回味, 都成了難化的寒冰。  
我默默地在手心寫下一個重。  
是沉重是重演, 還是期待他日又重逢?  
愛愛恨恨, 你我誰能說得清!  
昨夜一陣風, 吹愁了小樓, 也吹散那不該留的夢。  
今夜一陣雨, 朦朧了星辰, 才明白心比眼更先冷。  
如果人生只能愛一回, 我是否還要等?  
等到秋風不含怨, 春夢又留痕。  
縱然是這樣, 只怕你的眼, 依然好冷好冷。

劉天擎 2/6/08

**遠東紀念公園** 俄亥俄州唯一私人墓地

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD  
8592 Darrow Rd., Twinsburg OH 44087  
Located inside Crown Hill Cemetery Park  
Office: 3030 Superior Ave Room #104, Cleveland OH 44114

我們提供各項服務, 大小壽地, 各式墓碑, 如果需要詳細資料, 請打電話: 330-819-0277

穴位從\$950起, 勿錯過良機! 如果顧客購買遠東花園墳地, 將為顧客提供系列服務。

福人擇福地  
福地福安  
祖先安, 後人樂  
遠東紀念公園  
全為福人備  
預先選定一處風  
水福地, 既可陰澤後  
人, 又可為自身添福  
增壽。

## 哈佛的幸福課

作者:董月玲 張開平

出人意料, 最近哈佛最受歡迎的選修課是「幸福課」, 聽課人數超過了王牌課「經濟學導論」。教這門課的是一位名不見經傳的年輕講師, 名叫泰勒·本·沙哈爾。我曾不快樂了 30 年。」本·沙哈爾這樣說自己。

他也是哈佛的畢業生, 從本科讀到博士。在哈佛, 作為三名優秀生之一, 他曾被派往劍橋進行交換學習。他還是個一流的運動員, 在社團活動方面也很活躍。但這些並沒有讓他感到持久的幸福。他坦言, 自己的內心並不快樂。

本·沙哈爾堅定地認為: 幸福感是衡量人生的唯一標準, 是所有目標的最終目標。人們衡量商業成就時, 標準是錢。用錢去評估資產和債務、利潤和虧損, 所有與錢無關的都不會被考慮進去, 金錢是最高的財富。但是我認為, 人生與商業一樣, 也有盈利和虧損。「具體地說, 在看待自己的生命時, 可以把負面情緒當作支出, 把正面情緒當作收入。當正面情緒多於負面情緒時, 我們在幸福這一「至高財富」上就盈利了。長期的抑鬱, 可以被看成是一種「情感破產」。整個社會, 也有可能面臨這種問題, 如果個體的問題不斷增長, 焦慮和壓力的問題越來越多, 社會就正在走向幸福的「大蕭條」。」

一項有關「幸福」的研究表明, 人的幸福感主要取決 3 個因素: 「遺傳基因、與幸福有關的環境因素以及能夠幫助我們獲得幸福的行動。而積極心理學, 可以幫助人們活得

更快樂、更充實。幸福, 是可以通過學習和練習獲得的。」把艱深的積極心理學學術成果簡約化、實用化, 教學生懂得自我幫助, 這是本·沙哈爾開設「幸福課」的初衷。為了更好地記住「幸福課」的要點, 本·沙哈爾還為學生簡化出 10 條小貼士:



1. 遵從你內心的熱情。選擇對你有意義並且能讓你快樂的課, 不要只是為了輕鬆地拿一個 A 而選課, 或選你朋友上的課, 或是別人認為你應該上的課。

2. 多和朋友們在一起。不要被日常工作纏身, 親密的人際關係, 是你幸福感的信號, 最有可能為你帶來幸福。

3. 學會失敗。成功沒有捷徑, 歷史上有成就的人, 總是敢於行動, 也會經常失敗。不要讓對失敗的恐懼, 緊住你嘗試新事物的腳步。

4. 接受自己全然為人。失望、煩亂、悲傷是人性的一部分。接納這些, 並把它們當成自然之事, 允許自己偶爾的失落和傷感。然後問問自己, 能做些什么來讓自己感覺好過一點。

5. 簡化生活。更多並不總代表更好, 好事多了也不一定有利。你選了太多的課嗎? 參加了太多的生活嗎? 應求精而不在多。

6. 有規律地鍛煉。體育運動是你生活中最重要的事情之一。每周只要 3 次, 每次只要 30 分鐘, 就能大大改善你的身心健康。

7. 睡眠。雖然有時「熬通宵」是不可避免的, 但每天 7 到 9 小時的睡眠是一筆非常棒的投資。這樣, 在醒着的時候, 你會更有效率、更有創造力, 也會更開心。

8. 慷慨。現在, 你的錢包里可能沒有太多錢, 你也沒有太多時間。但這並不意味着你無法助人。「給予」和「接受」是一件事的兩個面。當我們幫助別人時, 我們也在幫助自己; 當我們幫助自己時, 也是在間接地幫助他人。

9. 勇敢。勇氣並不是不恐懼, 而是心懷恐懼, 仍依然向前。

10. 表達感激。生活中, 不要把你的家人、朋友、健康、教育等這一切當成理所當然的。它們都是你回味無窮的禮物。記錄他人的點滴恩惠, 始終保持感恩之心。每天或至少每周一次, 請你把它們記下來。

「上這門課, 真是一種享受。它非常有趣, 而且值得學生學習。」一位讀經濟學專業的本科生在給我們的郵件中寫道, 「它的奇妙之處在於, 當學生離開教室的時候, 都邁着春天一樣的步子。」

女人掏錢是夫妻關係; 男女搶着掏錢是朋友關係。

— 餐廳服務員經驗實錄  
婚姻不是 1+1=2, 而是 0.5+0.5=1。

即: 兩個人各削去自己的個性和缺點, 然後湊合在一起。

— 青年作家張弘的婚姻公式



## 一語道破男人與女人

什么叫浪漫? 明知那個女孩兒不愛他, 還送給她 999 朵玫瑰;

什么叫浪費? 明知那個女孩兒很愛他, 還送給她 999 朵玫瑰。

— 某青年作家定義浪漫與浪費

每個女人都有兩個版本: 精裝本和平裝本。

精裝本是給別人看

的, 平裝本是給家人和丈夫看的。

婚姻中的丈夫只看到妻子的平裝本和其她女人的精裝本。

這就是婚外戀情的動機。

— 男士對婚外戀情的動機如是分析

結婚是愛情的墳墓, 但是如果不能結婚, 愛情就死無葬身之地。

### 一句經典愛情宣言

男人從不擔心他的未來, 直到他找到一個妻子;

女人常常擔心她的未來, 直到她找到一個丈夫。

— 青年女作家南鶯看男女關係

吃胃能消化的食物, 嫁自己能養活的女人。

— 男人長壽的秘訣

男人掏錢是情人關係;

作者:朱菁

度時柔軟又無際的厚厚雲層, 徒地又現出了誰的身影, 一把握緊我的手“不用害怕, 人們都是友好的”他說。

這一路, 從繁華的紐約轉機到陽光充沛的洛杉磯, 14 歲的我被乾燥而溫柔的大手牽着、走着、不放。

14 年光景中, 是他, 是勇氣使我活得像河流一樣綿延而又深情。靜靜穿過茫茫平野, 欣悅的深深山谷, 穿過生命中那些漫漫長路, 繁花的背後永遠是勝利與希望的福祉。

他身影的輪廓在夜色中被褪去, 可眼神中的堅定的燦亮卻鮮明得融不進夜色。

謝謝了, 請一直牽着我的手走向未來的吧, 勇氣!

## 讀者來稿



# 伊利華報

ERIE CHINESE JOURNAL

## 編輯部

社長 / 主編: 浦瑛

總編輯: 劉元華

版面 / 網頁編輯: 程里賓

移民法律顧問: 黃唯

撰稿人: 劉以棟 劉天擎 晓月

哥倫布責任編輯: 陳青杰

辛辛那提責任編輯: Peter Song